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Biroul Permanent 
al Parlamentului Republicii Moldova
	 
	În conformitate cu prevederile art. 73 din Constituţia Republicii Moldova şi art. 47 din Regulamentul Parlamentului se înaintează cu titlu de iniţiativă legislativă proiectul de hotărâre privind instituirea moratoriului asupra proceselor de privatizare a bunurilor publice.

Anexă:
1. Proiectul de hotărîre;
2. Nota informativă.

Deputaţi în Parlament:







                                                       
          Proiect


HOTĂRÎRE
privind instituirea moratoriului
asupra proceselor de privatizare a bunurilor publice

În temeiul art.73 din Constituția Republicii Moldova, Parlamentul adoptă prezenta hotărâre.

Articolul I – Se instituie moratoriu asupra procedurilor în derulare referitoare la privatizarea, concesionarea, încheierea parteneriatelor publice-private cu privire la bunurile publice, proprietate de stat pînă la prezentarea și aprobarea de către Parlament a concluziilor Comisiei de anchetă pentru analiza modului de organizare și desfășurare a privatizărilor publice începînd cu anul 2013.

Articolul II – Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării.
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NOTĂ INFORMATIVĂ


În contextul unui proces amplu, dar netransparent de privatizări din ultimii ani (mai ales începând cu 2013) prin care au fost deetatizate proprietăți strategice ale statului cum ar fi Banca de Economii, Aeroportul International Chișinău, Tutun CTC, Gările Auto etc, în vederea evaluării procesului de privatizare și asigurării de corectitudinea acestor decizii, Parlamentul Republicii Moldova a creat o comisie de anchetă pentru analiza modului de organizare și desfășurare a privatizărilor proprietății publice începând cu anul 2013. Notăm că, unele procese de privatizare, parteneriate publice-private, concesionări au fost inițiate în regim de urgență, într-un mod suspect, la finalul mandatului, de către fosta guvernare PD. Pentru a bloca acele procese suspecte, autorul prezentului proiect consideră că, este justificată suspendarea excepțională a tuturor proceselor respective până la finalizarea activității Comisiei de anchetă, astfel încât să nu se ajungă la finalizarea unor proceduri ce va crea obstacole juridice la restituirea bunurilor publice în proprietatea Republicii Moldova.
Reamintim că, RM este oficial declarat stat capturat de către Parlamentul țării și aplicarea unor măsuri excepționale în asemenea condiții este absolut justificată.
Drept urmare, propun susținerea prezentului proiect.
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